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[bookmark: OLE_LINK1]关于印发《济南市支持研学旅行赋能乡村
振兴的若干措施》的通知

各区县教育和体育局、党委宣传部、发展和改革局、财政局、交通运输局、农业农村局、商务局、文化和旅游局、应急管理局、市场监督管理局、团委：
现将《济南市支持研学旅行赋能乡村振兴的若干措施》印发给你们，请按照责任分工，抓好具体工作落实。
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（此件公开发布）
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济南市支持研学旅行赋能乡村振兴的
若干措施

为深入贯彻落实市委、市政府关于推进乡村振兴工作部署，发挥研学旅行在赋能乡村振兴中的积极作用，结合我市实际，提出如下措施。
一、加强乡村研学基地建设
（一）支持基地建设。鼓励有条件的区县，根据育人目标，结合乡土乡情，依托自然、农业、历史文化、红色教育等优势资源，将有助于中小学生生产劳动、科学考察、社会服务、探究学习的场所场景整合升级，打造一批富有乡村特色、实践价值和教育意义的优质乡村研学基地。（责任单位：市教育局、市发展改革委、市农业农村局、市文化和旅游局）
（二）加强专业指导。依托驻济高校教育、农业相关专家及中小学优秀教师、文旅产业人士，加强对乡村研学基地的专业指导，确保基地建设符合育人导向和市场规律，符合教育性、实践性、安全性和公益性原则。（责任单位：市教育局、市农业农村局、市文化和旅游局）
（三）支持基地创建。支持乡村研学基地申报省、市级研学基地，每年拿出不少于全市名额总数的30%向乡村倾斜，逐步扩大优质乡村研学基地占比，提升乡村研学产业能级和影响力。市级设立观测点，对乡村研学基地产值、收入等进行观测。（责任单位：市教育局、市发展改革委、市农业农村局、市文化和旅游局）
（四）发布基地地图。将乡村研学基地纳入全市研学基地地图。采取明信片、手绘、卡通等学生喜爱的表现形式，制作乡村研学基地手册单行本，增加手册的可读性和吸引力，让乡村研学成为孩子们的向往。（责任单位：市教育局、市农业农村局、市文化和旅游局）
（五）打造特色小镇和特色村。支持区县基于镇域、村域特色资源和经济基础，优选打造3至5个研学特色小镇和8至10个研学特色村，建设一批研学旅行示范镇和重点村，形成集农业生产、研学旅行、食宿服务、文创产品等一条龙的特色产业集群。（责任单位：市教育局、市发展改革委、市农业农村局、市交通运输局、市文化和旅游局、市市场监管局）
二、加强乡村研学产品研发
（六）编制《济南市乡村研学产品区域规划》。以县域为单位，立足当地资源，按照自然观赏型、农业体验型、知识科普型、励志拓展型、文化传承型等，分类分区域编制乡村研学产品规划，汇集成全市规划，科学引导乡村研学发展，避免同质化和无序竞争。（责任单位：市教育局、市农业农村局）
（七）研制《济南市乡村研学课程指南》。基于国家课程标准对不同学段学生核心素养发展要求，结合我市实际，以突出思想性、系统性、知识性、科学性和趣味性为目标，研制《济南市乡村研学课程指南》，指导中小学校和乡村研学基地科学开发课程资源，把研学实践教育与综合实践活动课程以及乡村资源条件统筹考虑，促进乡村研学与中小学课程标准、实践教育及乡村振兴有机融合。（责任单位：市教育局、市农业农村局）
（八）打造乡村研学精品线路。突出济南“泰山之阴”“大河之滨”“千泉之城”的地理特点，以及平阴玫瑰、东阿阿胶、章丘大葱、长清绿茶等丰富物产，龙山文化、大舜文化、齐长城等历史文化遗产，大峰山、莱芜战役纪念馆、济阳烈士陵园等红色文化遗产，以乡村研学基地为依托，在东南西北四个方位，打造4至8条乡村研学精品线路，逐步形成布局合理、互连互通、亮点纷呈的乡村研学网络。（责任单位：市教育局、市农业农村局、市文化和旅游局）
（九）促进乡村研学与劳动教育紧密结合。充分发挥乡村丰富的生产劳动场域和资源条件，结合智慧农业、生态农业建设，针对不同学段学生，设计差异化、递进式的劳动体验课程，让城市孩子参与真实的农业生产劳动，在劳动中培养吃苦耐劳精神，提升抗压抗挫能力。（责任单位：市教育局、市农业农村局）
（十）促进乡村研学与家庭教育紧密结合。依托休闲农业建设和乡村旅游，打造亲子研学项目，吸引省内外中小学生与家长到乡村旅行，深度体验乡村生活，增进亲子关系，培养学生感恩意识。（责任单位：市教育局、市农业农村局）
（十一）促进乡村研学与生命教育紧密结合。引导中小学生在乡村研学中体验播种的乐趣、丰收的喜悦，学习多种农作物种植知识，了解家禽家畜生活习性，在大自然中感悟生命价值，培养学生敬畏自然、敬畏生命、保护环境的意识。（责任单位：市教育局、市农业农村局）
三、加强乡村研学专业资源合作
（十二）充分挖掘驻济优势资源。鼓励各区县与驻济文旅、研学资源单位合作，共同打造优质乡村研学项目。启动“双高赋能乡村研学”计划，鼓励驻济高校和高新技术企业专家学者、大学生们走进乡村，建立创业基地，促进人才、技术与乡村资源优势耦合，提升乡村研学品质，吸引更多人才参与乡村振兴。（责任单位：市教育局、市发展改革委、市农业农村局、市文化和旅游局）
（十三）建立白黑名单制度。市级主管部门对参与乡村研学合作的文旅、研学资源单位，提出资质、业绩、专业性等标准要求，建立白黑名单制度，定期对资源单位合作情况、基地运营情况、乡村振兴贡献度进行评估，对服务质量差、问题多的列入黑名单。（责任单位：市教育局、市文化和旅游局）
（十四）加强交流合作。加强与乡村研学先进地区以及东西部协作结对地区在乡村研学方面的交流与合作。组织中小学生到重庆市武隆区、甘肃省临夏州互访互学。邀请与我市建立友好关系的学校，组织学生参与我市乡村研学。（责任单位：市教育局、市文化和旅游局）
四、加强乡村研学主题活动建设
（十五）开展丰富的主题活动。结合风土人情、时令节气，推出一批“鼓子秧歌”“丰收节”“腊八节”等各具特色的乡村研学主题活动，作为“泉”在济南过“五一”、过暑假、过大年的重要活动内容，吸引省内外学生及家长在假期到济南参与乡村研学活动，形成长期品牌效应。（责任单位：市教育局、市委宣传部、市农业农村局、市文化和旅游局）
（十六）举办博览会。支持区县以线上线下方式举办乡村研学旅行博览会，鼓励中小学生在研学活动中宣传家乡特色农产品和文创产品，与外地学生分享研学体会和学习收获，从小培固学生热爱祖国、热爱家乡、尊重农业、尊重农民的意识，帮助乡村产业发展和农民增收。（责任单位：市教育局、市农业农村局、市商务局、市文化和旅游局、市市场监管局）
五、加强乡村研学工作保障
（十七）加强研学师资队伍建设。加强教研和指导，支持乡村研学基地建强指导教师队伍，开展业务培训，提高业务能力。区县教育部门根据乡村研学基地需要，派出人员实地指导，帮助乡村研学基地强化内涵建设，提升课程水平。（责任单位：市教育局）
（十八）统筹安排资金支持。鼓励各区县根据实际情况，在充分论证可行性基础上，统筹安排资金支持乡村研学产业。鼓励通过社会捐赠、公益性活动等支持乡村研学。（责任单位：市财政局、市教育局）
（十九）加强安全和服务保障。区县制定乡村研学旅行安全保障方案，建立完备的安全保障措施以及安全责任落实、事故处理、责任界定、纠纷处置机制，确保交通、饮食、住宿、体验等各环节安全。完善乡村基础设施建设，提升研学中供水、供暖、供电、如厕、住宿、就餐、就医等服务保障水平，提高学生体验感和满意度。（责任单位：市农业农村局、市交通运输局、市应急局、市市场监管局）
（二十）加强宣传推广。营造乡村研学旅行助力乡村振兴的良好舆论氛围，通过主流媒体、自媒体等渠道，宣传、推介我市乡村研学精品线路和课程，广泛吸引省内外中小学生参与我市乡村研学旅行，为乡村振兴作出积极贡献。（责任单位：市教育局、市委宣传部、市农业农村局、市文化和旅游局、团市委）
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