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济南市教育局办公室
关于做好2024年中小学寒假工作的通知

各区县教体局，直属各中小学校（幼儿园）、民办各学校：
寒假是师生工作学习生活的调整期，也是积势蓄能的可为期。为切实做好2024年中小学假期各项工作，让广大师生度过健康平安、快乐充实的假期，根据教育部、省教育厅有关文件精神和要求，结合我市教育工作实际，现就2024年我市普通中小学寒假安排有关事宜通知如下：
一、时间安排
（一）义务教育阶段学校、幼儿园。义务教育阶段学校、幼儿园寒假开始时间为2024年1月28日（腊月十八），寒假结束时间为2月24日（正月十五），2月26日（周一）正式开学。
（二）高中阶段学校。高中阶段学校寒假开始时间为2024年2月4日（腊月廿五），寒假结束时间为2月24日（正月十五），2月26日（周一）正式开学。
请各校严格遵守放假时间，不得擅自变更。如确有特殊情况需要对假期和开学时间进行调整的，须提前向上级教育行政部门提出书面申请，报市教育局备案后方可组织实施。确保做到提前通知到每一位学生、家长，做好沟通解释，妥善安排好相关工作。
二、切实加强假期安全防范
各区县教体局和中小学校（幼儿园）要将校园及师生安全摆在首位，切实扛起政治责任，严格落实意识形态工作责任制，加强对校园网站、官方新媒体账号等阵地管理，营造风清气正的校园政治环境。在假期前和开学前，各级各类学校要分别开展一次安全隐患拉网式排查，重点对学生宿舍、食堂餐厅、体育场馆、实验用品仓库及各类库房、锅炉房、配电室、施工现场、学校老旧房屋等区域和人员密集场所的安全隐患进行全面排查，发现问题立即整改，做到“不放过任何一个漏洞，不遗漏任何一个盲点，不留下任何一个隐患”。要加强假期校园安全管控和巡查，严防社会闲杂人员进入学校滋生事端。各职业学校要按照实习工作有关要求，做好学生实习管理工作，保障学生安全和实习质量。
放假前，要开好家长会、主题班会，指导学生科学安排假期生活、强化安全教育、倡导文明健康过节。以多种形式告知家长切实担负起监护学生安全的管理责任，严防学生意外伤亡事故的发生。强化防交通事故、防滑冰溺水、防触电、防煤气中毒、防食物中毒、防网络诈骗等方面的安全教育，引导学生树立“生命至上”理念，增强安全防范意识和能力。组织开展烟花爆竹禁放和环保教育，倡导过文明年、健康年、绿色年。
3、 科学指导学生假期生活
（一）落实“双减”政策，推进减负提质。各学校要严格落实“双减”要求，控制作业总量，提高作业布置质量，丰富作业形式，提倡分层分类作业、实践性作业、探究性作业，严禁布置重复性和惩罚性作业，严禁布置要求家长完成的作业。提醒家长理性看待校外培训，杜绝参加违规培训，引导家长和学生根据各区县政府网站公布的校外培训机构“黑白名单”合理选择非学科类培训机构，义务教育阶段学生不参加各种形式的学科类培训。
（二）聚焦综合素养，强化实践育人。引导学生合理规划假期生活，坚持规律作息、锻炼健康体魄、培养广泛兴趣、参加社会实践、分担家务劳动。结合“我们的节日”主题教育活动，体验优秀传统民俗文化；开展生活德育“家庭三个践行”行动，倡树新时代美德健康生活方式；落实《家庭劳动教育清单》要求，树立劳动光荣的正确观念；践行“节约新风尚，勤俭赢未来”厉行节约行动，倡导勤俭节约的传统美德和健康饮食生活方式；参与形式多样的国防教育实践活动、科普活动与低碳环保行动，走进科技馆、博物馆、美术馆、图书馆等场馆，提高国防意识，培养科学探究精神，提升科学、文学、艺术素养。
（三）持续推进“悦读泉城”活动，助力文化提升。继续广泛开展具有时代特征、学校特色、形式多样、学生喜爱的读书活动，通过自主阅读、读书征文、朗读展示及师生同读、亲子共读等活动，感受与书籍结伴、与智慧结缘、与知识同在的阅读幸福。各学校推荐图书要严格按照有关读物管理的要求进行遴选，保证读物政治思想端正、艺术品位高雅、教育意义深远，帮助学生把阅读活动与自身成长结合起来，在阅读中体味经典名篇文化内涵，感受中华传统美德，夯实文化功底，让读书成为习惯，让生活溢满书香。
[bookmark: _GoBack]（四）彰显教育温度，提升课后服务质量。扎实开展好寒假期间托管服务，各区（县）各学校要全面摸排学生假期托管需求，综合利用校内资源、第三方力量、社会公益资源及社区力量，按照有关规定做好托管工作。假期托管服务坚持学生自愿原则，严禁统一上课。做好困难家庭学生和留守儿童、孤残儿童等特殊群体的关爱慰问工作。安排好内地民族班学生、留学生、外籍教师寒假留校期间的学习生活，把温暖送到师生的心中。认真落实《济南市中小学寒暑假课程建设指导意见（试行）》要求，丰富假期学习课程内容，充分利用“国家中小学智慧教育平台”（https://basic.smartedu.cn/）教育教学资源，依托“济南市教育资源公共服务平台”（http://rrt.jndjg.cn/）、“济南市基础教育资源数字公共服务平台”、“济南市中等职业教育课程资料共享平台”（http://124.128.226.217:8086/bzb_platform/）等资源，做好假期线上课后服务。各学校根据学校实际，科学指导学生合理参与在线学习指导，有效补充学生个性化学习需求。已开展学生实习的职业院校，要主动与学生实习单位对接，准确掌握学生健康及活动情况，共同做好实习学生服务保障工作。
（五）夯实家校协同，凝聚教育合力。持续开展“万名教师访万家”活动，组织学校干部、班主任和任课教师进行“线上线下”双线制全员家访活动，建立寒假家访服务清单。开展寒假“送温暖”走访活动，结合实际为困难学生及家庭送去温暖和爱心，深入浅出宣传资助政策，用心用情开展物质资助、心理支持和学习指导。通过家长学校、《致家长的一封信》等方式指导家长加强亲子融合互动，帮助家长了解和掌握孩子成长的特点、规律以及教育方法，促进家校互通、互联、互动，给予孩子寒假生活良好的管理引导与支持保障。
（六）关注身心健康，护航学生成长。帮助学生和家长了解常见传染病防控知识，切实维护广大师生的身体健康和生命安全。教育引导学生加强体育锻炼、参与文体活动、做好近视防控等，引导学生合理使用电子产品，提倡科学合理用眼，上健康网站，不沉迷网络游戏，保证每天睡眠时间，养成信息化环境下良好的学习和用眼卫生习惯。做好心理调适，熟知济南市“24小时学生心理关爱热线（87-525-525）”，遇到心理困惑时第一时间拨打求助热线电话。
四、全面守好教育工作底线 
（一）坚守学校管理底线。各区县教体局和中小学校要严守办学规范，不得以任何借口组织学生到校内或在校外集中补课、上新课。学校不得将校舍、设施设备等办学资源租借给社会力量办学和培训机构，未经允许不得为未经教育行政部门审批的竞赛活动和社会上组织的商业性研学活动提供校舍、场地、师资、生源等条件。学校不得直接或变相帮助培训机构进行招生宣传，不得以任何形式参与或组织学生参加各类学科类辅导培训班。
（二）严守师德师风底线。各单位在放假前要开展一次师德师风专题教育，组织教师认真学习领会习近平总书记关于教育家精神的深刻阐释以及《新时代中小学教师职业行为十项准则》《新时代幼儿园教师职业行为十项准则》，突出教师的责任感和使命感教育，使师德素养和师风要求内化于心、外化于行，教育引导广大教师以德立身、以德立学、以德施教，自觉抵制有偿补课等师德失范行为。各单位要加大监督执纪问责力度，深入开展在职中小学教师有偿补课专项治理，严肃查处师德失范行为，切实维护风清气正的教育氛围。
（三）守好平安有序底线。要切实加强假期24小时值班保卫工作，学校主要领导和带班领导确保通信联络畅通，值班人员必须坚守岗位，随时关注各级通知安排，及时作出反应。发生紧急、重要事项或重大突发事件，要立即启动应急预案，快速反应，妥善处置。同时，第一时间向上级主管部门报告，不得有迟报、漏报、瞒报行为。
各区县教体局和直属中小学校（幼儿园）要将本通知要求及时传达部署落实到位，结合实际做好假期各项工作具体安排，确保安全、稳定、平安、有序。



济南市教育局办公室
2024年1月18日

（此件公开发布）
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