附件
2022年济南市莱芜区、钢城区

普通高中学校招收“足、篮、排后备人才”试点工 作 方 案

根据《济南市莱芜区、钢城区2022年高中阶段学校招生工作意见》，2022年普通高中艺体类招生增加“足、篮、排后备人才”试点项目（以下简称“三大球”试点项目）。为切实做好试点项目的中考招录工作，现就2022年济南市莱芜区、钢城区普通高中学校“三大球”试点项目招生工作制定方案如下。
一、基本政策
莱芜区、钢城区2022年普通高中“三大球”试点项目招生实行自主招生的办法。“三大球”试点项目招生测试工作，由各普通高中按照自主招生的方式组织进行。
各普通高中应根据本通知精神，认真研究制定本学校2022年艺体类招生简章，招生简章经市教育局审核后，在各高中学校网站和济南市教育招生考试院“济南市莱芜区、钢城区高中阶段学校招生录取平台”予以公布。
二、招生范围、学校、项目、人数
（一）招生范围
全国青少年校园足球特色学校、山东省篮球特色高级中学、山东省排球特色高级中学在其相应特色项目上积极面向莱芜区、钢城区招收“三大球”试点项目考生。

其它在足、篮、排师资、场馆、教学训练等方面确有实力，且有招生意愿的学校，可向市教育局提出申请，经审核批准后招收“三大球”试点项目考生。莱芜区、钢城区内市直属高中和区属高中“三大球”试点项目可面向两区招生。

（二）招生学校
“三大球”试点项目招生学校在招生专业方面应有丰富的师资储备，具备符合要求的场地和设施设备条件，有较强的培养能力及一定的培养经验，并能积极组织学生参加市级以上的相关活动。
（三）招生项目
学校选择的“三大球”试点项目，应是学校常年坚持、形成特色、成绩突出的传统项目。各招生学校要制定“三大球”试点项目的三年招生、培养规划，保证项目发展的连续性、可持续性。市教育局将把各学校试点项目的人才培养、组队参赛等情况作为审定以后招生计划的重要依据。
（四）招生人数
“三大球”试点项目单列、招生计划单列，不占用学校音乐、美术、体育、书法专业招生计划。各学校只能在“足、篮、排”中选择1个专项作为试点，且招生计划不超过15人，所选专项不得列入该校艺体特长生体育项目招生计划。

三、报考条件
具有一定足球、篮球、排球专业特长并符合所报考学校相应专业要求的莱芜区、钢城区初中应届毕业生。
四、专业测试
（一）报名时间及办法
报名时间：2022年6月16日8:30—17日17:00。符合报考条件的考生需登录济南市教育招生考试院“济南市莱芜区、钢城区高中阶段学校招生录取平台”报名。体育、书法专业和“三大球”试点项目考生可选报最多2处学校的专业测试, 其中市直属高中1处、区属高中1处。
（二）测试时间及地点
市直属高中：2022年6月20—22日；区属高中：2022年6月23—25日。考生具体测试时间及地点参见各普通高中学校2022年艺体类招生简章和考生专业测试准考证。
（三）成绩查询
测试结束后，各普通高中学校应及时汇总考生成绩，经学校审核并公示无异议后，由学校主要负责人签字并加盖公章报市教育招生考试院。考生可登录各高中学校网站查询测试结果及成绩。
（四）合格证书发放
“三大球”试点项目考生的专业合格证书发放依据各学校招生简章进行。各高中学校各专业报名人数不足招生计划一定比例的，可适当减少招生计划，并按相应比例减少专业合格人数。
五、志愿填报及录取
“三大球”试点项目由各招生学校依据本学校2022年艺体类招生简章和考生初中学业水平考试成绩，于考生填报志愿前自主录取。录取名单经考生及家长确认并报市教育局审核后予以公布。凡已被各普通高中“三大球”试点项目自主招生录取的考生，不再参加高中阶段招生志愿填报。
六、工作要求
（一）切实加强组织领导。普通高中学校“三大球”试点项目招生工作是高中招生工作的重要组成部分，政策性强、社会关注度高，各单位要加强考风考纪监督检查力度，对测试过程进行全程监督。各招生学校要成立由校长任组长的专项工作领导小组，切实加强对“三大球”试点项目招生工作的领导和管理；要选派政治可靠、作风正派、严守纪律、工作认真、业务能力强，且当年无直系亲属报考“三大球”试点项目的同志参与相关工作，本校体育教师应主动回避，不参与专业测试工作。
（二）全面落实常态化疫情防控各项要求。各学校要将师生生命安全和身体健康放到第一位，在考试工作的各环节落实好疫情防控要求，制定针对性的工作实施方案和应急预案，要针对今年的师生身体健康情况，特别是在“三大球”试点项目的测试中，在测试前要充分了解和确认考生身体状况，科学设定考试项目的评价标准，合理安排测试时间，保证工作的万无一失。
（三）做好测试组织工作。各学校在招生过程中实施阳光操作，自觉接受家长和社会的监督，确保“三大球”试点项目招生工作考试公平、测试公正、成绩公开。“三大球”试点项目测试工作实行校长负责制，严密组织，精心实施，必须外聘专业评委，并组织评委签订考试保密和评判公正方面的责任书。测试期间，除服务和纪律监督人员外招生学校其他人员不得在考试现场，“三大球”试点项目测试现场应电子监控全程录像，监督测试评委和考生测试过程及考场行为，录像资料要留存一年备查。现场测试类项目要当场公布成绩，由考生当场签字确认。
（四）严格考试工作纪律。各招生学校在“三大球”试点项目招生工作中要精心准备,严格按照程序进行，确保各项工作要求落到实处。各招生学校要严格执行招生纪律和政策，不得虚假宣传、贬压他校，不得泄露与评委有关的任何问题,不得与考生提前签订任何理由的协议或意向，不得私自承诺、许愿，更不得提前招生，对违反规定的学校和经查实舞弊的人员将给予严肃问责。
