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[bookmark: OLE_LINK1]济南市教育局等9部门
关于印发济南市高效办成义务教育招生入学
“一件事”实施方案的通知

各区县教体局、公安局、民政局、人力资源社会保障局、自然资源局、住房城乡建设局、卫生健康局、市场监管局、大数据局：
现将《济南市高效办成义务教育招生入学“一件事”实施方案》印发给你们，请结合实际，认真组织实施。
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济南市高效办成义务教育
招生入学“一件事”实施方案

为贯彻落实《山东省深化数据赋能高效办成义务教育招生入学“一件事”实施方案》，进一步提升我市义务教育招生入学“一件事”便民服务水平，制定本实施方案。
一、工作目标
不断优化义务教育招生入学平台，深化居民证照数据共享应用，提升群众子女报名入读义务教育学校（以下简称报名入学）“一网通办”服务，实现区县域内户籍和登记房产居民子女报名入学“零证明提交”，最大限度减少持居住证居民、无登记房产居民等特殊类型居民网上提交证明材料数量，提升义务教育招生入学工作的便利度。
二、工作举措
（一）规范招生政策。按照就近免试入学的原则，结合实际情况，合理划分招生片区。规范入学条件设定，区分户籍、房产等不同类型，确定群众子女报名入学所需证明事项。尽量减少证明材料，全面清理取消各类不合理证明，减轻群众证明材料提交压力及招生平台数据共享核验压力。（责任单位：市教育局，各区县教体局，以下均包含相应区县级业务部门，不再一一列出）
（二）优化招生平台。坚持优化流程、方便群众的原则，不断提升招生平台。平台要具备招生信息和政策发布、咨询投诉渠道公开、报名申请、居民数字信息调取（入学证明材料提交）、资格审核（大数据信息核验）、录取调剂、录取结果查询等功能，鼓励有条件的区县利用平台进行阳光分班并提供分班结果查询。深化“公民同招”，积极探索民办义务教育学校通过与公办义务教育学校相同的招生平台，面向社会招生。（责任单位：市教育局、市大数据局）
（三）加强数据支撑。按照“应共享尽共享”原则，统筹居民户籍、常住人口、不动产登记、交易网签合同、租赁备案、社保、个体工商户登记、企业法人、出生医学证明、婚姻登记等数据信息共享，推动适龄儿童报名信息自动采集、校验。相关部门依托“爱山东”政务服务平台和统一身份认证平台实现相关用户的身份认证，避免群众重复登入。（责任单位：市教育局、市公安局、市民政局、市人力资源社会保障局、市自然资源和规划局、市住房城乡建设局、市卫生健康委、市市场监管局、市大数据局）
（四）双线融合办理。招生报名期间，设置线下报名入学“一站式”站点，安排业务人员受理群众子女线下报名入学。各区县要提前通过多种渠道告知群众线下办理所需材料等信息。对线下办理的群众，由工作人员协助线上办理并提交申请，或“一次性”收集、核验群众提交的纸质材料，实现群众“只跑一次腿”。鼓励各区县探索采取群众授权、后台调取居民信息服务模式，减少群众提供纸质证明材料压力。（责任单位：市教育局）
（五）共享招生信息。各区县按照省学籍管理平台数据标准，将本区县招生平台招生结果进行数据准备，通过调用招生数据对接服务接口提交至省学籍招生数据库，形成招生数据。招生数据入库后，由学籍系统自动对招生数据进行关联，填充新生学籍相关字段信息，形成预建籍数据。待省学籍管理平台开放建籍后，各学校组织家长在线确认学生的预建籍学籍信息，并补充完善学籍建籍中缺失的其他字段信息，由学校学籍管理员进行规范后形成正式学籍数据，减少家长及工作人员学籍信息人工录入及审核压力，提高学生学籍信息精准率。（责任单位：市教育局）
三、工作要求
（一）加强组织领导。各区县、各相关部门要按照工作目标要求，推进各项工作任务落实落地，不断提升服务效能和服务水平。
（二）加强部门联动。市级各有关部门要强化工作联动，加强对区县级业务部门的工作指导。区县教育行政部门要加强与各部门统筹协调，强化数据共享支撑。
（三）加强宣传推广。各区县教育行政部门要组织编制群众视角的线上线下报名指南及所需材料清单，通过微信公众号、官方网站等多种形式广而告之报名入学流程及注意事项。要多渠道听取群众意见建议，及时改进平台功能及线下服务，并对服务改革成果进行广泛宣传。
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